

Учредителното събрание и каква е отговорността, която стои пред тях⁸.

Още през месец януари вестникът поддържа връзка с народните представители от Румелия. Той информира читателите си за свиканото от депутатите събрание в Пловдив, председателствано от българския екзарх. Вестникът подкрепя решението им да се включат в работата на Народното събрание, независимо от това, че този акт ще е в нарушение на Берлинския конгрес и против позициите на руското правителство⁹.

В началото на февруари, заедно с пратениците на Княжеството, в Търново пристигат и представителите от Тракия и Македония. Със същата страст, с която защитава целокупността на страната ни, „Българин“ отново разглежда тяхното право на участие в заседанията на Учредителното събрание като пълноправни депутати независимо от решението на Временното руско управление. Той изразява общото мнение, че този въпрос е неделимо свързан с въпроса за целостта на отечеството¹⁰.

Още преди откриването на Народното събрание в училището при църквата „Св. Никола“ започват неофициалните заседания на представителите от всички краища на България. На тези заседания се разглежда един единствен въпрос - за пълното освобождение и обединение на българския народ¹¹. В броя си от 9 февруари 1879 г. „Българин“ съобщава: „Днес стана частно предварително събрание. Представителите, около 300 души, дойдоха до споразумение и решиха, щото след отварянето на камалата да пристъпят към важния въпрос за обединение на Отецеството ни, да размислят какви мерки да вземат и да не приемат разискванията и одобрението на Устава без представителите на Тракия и Македония“.

Особено разгорещени са дебатите от 11, 12 и 13 февруари. Тогава се очертават и двете течения - на „умерените“ и на „буйните“. „Буйните“ са за незабавното разтурване на Учредителното събрание. Другото течение - на „умерените“, предлага да се отложат заседанията и да се изпрати делегация, която да защитава пред Великите сили общобългарските искания. Върху страниците на няколко броя на „Българин“ са поместени статии и съобщения, проследяващи споровете им. Известно е, че след дълги дискусии по време на неофициалните заседания е прието предложението на „умерените“ да се отложи с няколко дни Учредителното събрание и да се изготви меморандум до Великите сили, след което да се пристъпи към изработване на конституцията. Това крайно решение, подкрепено от 130 депутати, се явява, според мнението на вестника, като резултат от недостатъчната им ориентираност в международната обстановка¹².

Непосредствено след откриването на Учредителното събрание продължават